

# 2026年哈尔滨新区十大民生项目出炉

本报讯(记者薛婧)在1月27日闭幕的哈尔滨市松北区第五届人民代表大会第五次会议上,全体与会代表投票确定了2026年区人大代表实施监督的十大民生项目。涵盖医疗服务、交通出行、基础设施、全民健身等方面,与群众日常生活密切相关。

## 1.城际公共交通路网质量提升项目

规划开通哈尔滨新区与肇东市乐安新区城际公交线路,将新区9号线肇木终点延至乐安新区。

## 2.银龄老人体检项目

在哈医大六院开设专区,为新区户籍80岁以上老人提供免费体检服务。

## 3.街区道路维修工程

对利民东四大街(哈轴路至永达路路段)车行道进行维修,主要对哈轴路交口及永达路交口进行铣刨挖补维修处理。维修面积约1500平方米。

## 4.万宝大道维修改造项目

做好万宝大道维修改造项目施工封道配合工作,完成施工线路障碍物拆迁工作,维修改造长度预计为11.564km。

## 5.哈尔滨新区利民中心医院续建项目

完成医疗专项改造收尾和室内装饰装修收尾工程,完成大型医疗设备进场装机调试。

## 6.柒季城小区污水排水系统改造工程

柒季城小区排水系统维修整治工程(一期、二期):室内地下室管线更换维修;户出井及户出管线更换维修、新建户出井;室外排水管网(化粪池)清污。

## 7.松浦污水厂改造项目

松浦污水厂CASS池修复,厂区

修缮环形车道。

## 8.文化站免费开放项目

完成8个文化站基础服务设施配置与维护,免费提供图书借阅、展览展示、文艺辅导、公益讲座等服务。

## 9.新区流动人员人才库建设项目

建立人才数据信息库,将现有的1.5万册档案进行扫描、整理,持续推进档案影像化。

## 10.新增居民区健身路径工程

在1处公园、至少2处居民小区新增全民健身器材。

## 两会声音

### 人大代表夏洪远

#### 让基层医疗托起百姓健康

本报记者 薛婧

“作为一名来自医疗界的代表,听完政府工作报告后,我深受鼓舞。过去一年,新区在各方面取得的成绩来之不易,我们倍感自豪。”人大代表、哈医大四院松北院区副院长夏洪远说,2026年是“十五五”开局之年,政府工作报告里提出“实施医疗质量提升专项行动,强化智慧医疗应用,加快利民中心医院等重点项目建设,不断提升区域医疗卫生服务能力”,这些工作计划非常务实,也为接下来的工作指明了清晰的方向。

“对我而言,履职尽责、治病救人、守护大家的健康,就是最根本的使命。”夏洪远介绍,今年,他向区人大提交了一份建议,主题是《关于定期举办基层医师慢性病诊疗培训班的建议》,希望在区卫健局的统筹下,依托哈医大四院松北院区与卫健局共建“松北区基层医师培训中心”,定期为全区的基层医生开展慢



性病诊疗方面的系统培训。

对于提交这份建议的宗旨,夏洪远表示,像高血压、糖尿病、冠心病、脑梗死这些慢性病目前很常见,很多居民都需要长期管理和规范治疗。通过提升基层医生的诊疗能力,就能让居民在“家门口”享受到更专业、更规范的医疗服务,这样既方便了大家,也能实实在在地减轻医疗负担,最终提升老百姓的健康水平和生活质量。 李澄 摄

### 人大代表史伟键

#### 做实“链主”角色 带动上下游企业“共生共赢”

清晰了。

史伟键说,博实是在松北区成长起来的。从一家本土科技企业发展成为为石化、化工行业提供智能工厂整体解决方案的国家专精特新“小巨人”企业,每一步都离不开这片土地提供的创新阳光和土壤。在装备制造这个领域,一个产品背后往往牵动着百余家企业合作伙伴。站在“十五五”新起点,博实将做实“链主”角色,通过技术协同、质量共管,带动上下游配套企业一起“共生共赢”,只有伙伴强了,整个产业链的韧性才会更强。

博实近30年发展历程,从单机向产线自动化,到整体解决方案升级,背后就是自动化、数字化、智能化技术的持续融合。史伟键说:“新质生产力不是说出来的,是在一个个项目、一次次技术迭代中成长起来的。我们会继续专注高端制造场景,把差异化的解决方案做深做透,和新区的发展节奏同频共振,为城市科技型生态的快速、健康发展贡献力量。” 李澄 摄



本报记者 薛婧

“政府工作报告提到,2026年哈尔滨新区要做做强做大战略性产业集群、实施‘人工智能+专项行动、强化企业科技创新主体地位’,这些对企业来说都是发展利好,表明企业将迎来新的发展机遇期。”人大代表,哈尔滨博实自动化股份有限公司工会主席、行政事务部部长史伟键说,听完政府工作报告很受鼓舞,也感到肩上的责任更

### 政协委员王天卓

#### 做好企业成长路上的“助推器”

本报记者 韩丽平

“政府工作报告提出,加快推动科技成果就地转化和产业化,完善成果转化服务机制,提高项目对接和落地效率。让我非常振奋。”政协委员、哈尔滨斯达普创业服务有限公司总经理王天卓说,他长期从事科技企业孵化和创业服务,也亲眼见证了新区在科技创新领域的快速发展——高新技术企业、专精特新企业数量在全省领先,一批产业园区也在加快建设,为新质生产力的发展打下了非常好的基础。

王天卓说,2025年,国家工信部对科技企业孵化器提出了新的标准和要求。作为一家孵化器的负责人,他深感责任在肩。新的一年,他们公司将继续围绕区委区政府的工作部署,主动与科技部门、高校、兄弟单位加强协作,推动孵化器从提供场所的“房东”,转型为构建创新



生态的“合伙人”。

“我们将把‘科技成果转化’作为核心工作,重点为企业做好技术对接、企业孵化和专业服务,让科技创业者能心无旁骛地搞研发、做产品,其他的事都交给我们来跑。”王天卓说,他们要做企业成长路上最坚实的后盾,为新区科技产业和社会进步贡献更多力量。 李澄 摄

### 政协委员杨卓夫

#### 扎根新区“双轮驱动”抢跑新赛道

目前,卓树科技正聚焦两大方向发力,一是全力参与哈尔滨新区智能人形机器人产业园的建设。“我们不仅要做技术上的单点突破,更要推动产业集聚成势。目前,我们正积极对接,努力把‘智能机器人上装设备’和浙江大学的‘高性能气凝胶’等高科技项目引入新区,助力哈尔滨新区智能人形机器人产业园成为吸引更多优质和上下游企业的‘磁石’。”杨卓夫说,另一方面他们要抢抓低空经济的新机遇。新区在冰雪旅游、对俄合作方面优势独特,是发展低空经济的沃土。他们计划引进国际低空经济合作项目,搭建科技平台,助力新区拓展“低空+文旅”“低空+物流”等多元化应用场景,推动产业规模化应用的快速转化。

“未来卓树科技将扎根新区,用实干和创新,助力家乡抢占新质生产力制高点,为高质量发展注入一份新动能。”杨卓夫说。 李澄 摄



本报记者 韩丽平

“政府工作报告提出,围绕商业航天、智能机器人、新材料等重点方向,做强做大战略性新兴产业集群。”作为来自宁波、在哈尔滨新区创业的科技工作者和政协委员,黑龙江卓树科技有限公司总经理杨卓夫,听完政府工作报告后,深受鼓舞,也感到责任重大。